

沙特国王换王储 废黜侄子立儿子 海湾少壮派王子走上政治前台

沙特阿拉伯国王兼首相萨勒曼21日宣布，废黜侄子穆罕默德·本·纳伊夫的王储身份，立儿子穆罕默德·本·萨勒曼为新王储。

推动经济改革

萨勒曼21日发布命令，免去57岁的侄子穆罕默德·本·纳伊夫的王储、副首相和内政大臣职位，任命31岁的儿子、副王储、第二副首相穆罕默德·本·萨勒曼为王储和副首相，并继续兼任国防大臣一职。

新王储穆罕默德·本·萨勒曼2015年起担任沙特第二副首相、国防大臣兼国家经济和发展委员会主席，是沙特最高领导层中的少壮派。在经济方面，他被称为沙特经济改革操盘手，2016年主导推出“2030愿景”经济计划，核心目的是减少沙特对石油产业的依赖，重新打造经济体系。

在外交方面，新王储同美国关系密切，近年来多次访问美国。他3月前往美国与美国总统特朗普会见，并促成特朗普首次出访首站选择沙特。

在地区政策方面，穆罕默德·本·萨勒曼被认为是鹰派。对沙特在海湾地区的头号战略竞争对手伊朗，他持强硬立场。2015年沙特组织多国联军介入也门内战，2016年沙特和伊朗断交，本月沙特等国集体与卡塔尔断交，他都被认为是幕后策划者和推动者。

外交立场强硬

自2015年起，穆罕默德·本·萨勒曼就是沙特政坛实权人物，这次由副王储提升为王储，更加名副其实。同时此次萨勒曼国王没有按惯例任命副王储，意味着新王储成为目前唯一的王位继承人，地位空前稳固。

穆罕默德·本·萨勒曼的上位，标志着海湾国家少壮派王子们逐渐走上政治前台，其

和卡塔尔断交风波尚未平息，沙特王室又出新闻。沙特国王萨勒曼突然宣布，罢黜原王储纳伊夫，立原副王储穆罕默德为新王储。消息一出即刻引发国际社会对沙特王室内部权力交接问题的各种猜测，许多分析人士认为，萨勒曼国王的换储决定虽然来得有些突然，但结果在预料之中。

2015年1月沙特老国王去世，萨勒曼由王储转正为国王。虽然当时他遵循自1932年沙特开国以来一直传承的“兄终弟及”传统，任命弟弟穆克林亲王为王储，但仅3个月后就罢黜穆克林，立侄子纳伊夫为王储，儿子穆罕默德为副王储。此举当时被很多人认为是萨勒曼对王室继承制度的大胆改革，但也有不少人认为他是在为穆罕默德继位铺路。此后，萨勒曼国王为穆罕默德所



沙特国王萨勒曼



被废王储纳伊夫



■ 新王储穆罕默德3月曾访美与特朗普会谈

本版图IC

中包括37岁的卡塔尔国家元首塔米姆、56岁的阿联酋阿布扎比王储谢赫穆罕默德。相比老一辈海湾国家领导人，这一批少

壮派的政策理念更加开放，不同程度地主张开放社会、发展教育、改革经济，希望将严重依赖油气出口的国家经济打造得更多元化，

也因此在年轻人中拥有较高支持度。

在外交方面，这些少壮派都积极参与地区和国际事务，而且大都立场强硬，像沙特新王储与卡塔尔的塔米姆还互为对手。在已经持续近三周的卡塔尔断交风波中，沙特与卡塔尔目前都不愿低头，局势仍然处于僵持之中。即便局势缓和，双方的裂痕也很难愈合，未来海湾局势注定不会风平浪静。

加强权力运行

中东问题专家、上海外国语大学中东研究所名誉所长朱威烈教授认为，沙特换储原因主要有两个。

一是为了更加理顺关系。萨勒曼要求王室成员和民众效忠新王储，新王储获得了沙特王室成员机构“效忠委员会”34票中的31票。这次同时任命的有十几人，涉及内政、情报、外交部门及王室办公厅，使得沙特政治力量年轻化。

二是加强国内权力运行。废除王储之前，国内实际就是穆罕默德·本·萨勒曼在负责，这次废旧立新名正言顺。新王储还兼任国防大臣，表明无论军事、外交都对新王储有利，更能够让权力平稳交接。

至于有传言所说旧王储是因为反恐被废，朱威烈认为并不是。新旧两个王储都是反恐的，现在沙特视恐怖主义为头号威胁，为了防止恐怖主义回流，加强国内反恐是王室一致的态度。

朱威烈表示，沙特不仅是海湾合作委员会的老大，在阿拉伯国家联盟中的影响也是首位。在沙特看来，目前伊朗是最大威胁，前不久同在区域内影响力日渐提高并和伊朗交好的卡塔尔断交，也是为了保障沙特自己的领导地位。沙特换储若平稳过渡，在区域内的领导地位将进一步巩固。 涂纛

专家视角

任人唯亲是一步险棋

做的一切——赋予他越来越大的权力，他在各种重要场合露面甚至担当重任，都越来越明显地流露出想让儿子接班的那点心思。

今年3月，当人们发现前往白宫拜见美国总统特朗普，并促成其5月访问沙特的人是穆罕默德而不是纳伊夫的时候，易储一事其实已成定局。特朗普5月如期访问沙特，则表明美国已默认由穆罕默德来替代曾长期在美国受训、与美国情报等部门关系密切的纳伊夫。当然，美国也为此收获了萨勒曼国王给予的数千亿美元订单和投资意向等丰厚回报。纳伊夫虽长期在沙特情报部门和内政部工作，负责国家反恐机构，坚定的反

恐立场一度也深得美国赞赏，但由于萨勒曼国王将外交和军事大权均交由穆罕默德掌管，事实上削弱了纳伊夫对相关工作的主导权。特朗普也正是因为看到纳伊夫已逐渐失势，才放弃对他的支持。

综上所述，换储之事其实蓄谋已久。在萨勒曼国王强势推动下，沙特民众对此早有预期，王室内部虽然心怀不满的老少王爷大有人在，但在当前海湾地区矛盾突显的敏感时期，且又有美国总统高调站队，估计短期内不会引发进一步宫斗。

不过，萨勒曼国王任人唯亲的做法毕竟是一步险棋。他本人年事已高，能为儿子庇

荫的时间不会太多，而从这次断交风波看，特朗普的政策也存在诸多不确定性。因此，换储之举究竟是祸是福，很大程度上看穆罕默德自身的造化。

目前穆罕默德在父亲支持下，正大力推进沙特经济改革，标志性举措就是提出“2030愿景”计划，意在摆脱对石油的依赖。此举从长远看有利于沙特的持续发展，但短期内会触及许多王室成员的既得利益，对此吹冷风乃至反对者不少。另一方面，穆罕默德因领导也门战争不力及造成严重人道主义危机而不断受到国内和国际社会批评，他对伊朗强硬且不妥协的态度也增加了人们对海湾局势将进一步紧张的忧虑。

上海国际问题研究院外交政策研究所研究员、中国中东学会副会长 李伟建

讣告

先夫王江亨先生生于1925年1月24日（农历1925年正月初一），2017年6月19日下午18点33分，在龙华医院抱病身故，享年92岁。

未亡人：沈秀英向各位亲朋好友讣告！

兹定于2017年6月24日下午15:30—16:30在龙华殡仪馆芙蓉厅举行追悼会。13:00—15:15进行佛教辞灵仪式。

未亡人：沈秀英率子女泣告！

联系人：王先生 138-0196-6285

2017年6月22日

F35战机“氧气门”后“带病”复飞

美国军方：未找到“根本性原因”

本报洛杉矶今日电（驻美记者徐东海）因“氧气门”停飞的美国卢克空军基地55架F-35战机21日重新投入日常飞行训练。美国空军表示，在仔细调查后仍然无法找到导致“氧气门”的“根本性原因”。

卢克基地空军发言人海瑟少校说，由美国军方、飞机制造商洛克希德·马丁公司和科研单位组成的联合调查组经过仔细调查后，“仍然没有发现导致近期飞行员在飞行中出现生理问题的根本性原因”。不过他强调，已经排除由日常保养和机上设备操作流程引发问题的可能。

据介绍，卢克基地跟进了5项应

对措施，如增加机上备用氧气瓶最低供应水平、增加飞行员身体机能监测感应器数量、加强飞行员身体锻炼等。之前基地还召开全体F-35飞行员会议，由医生介绍如何在缺氧状态下保持飞行安全，招来军事爱好者批评。

美国媒体称，作为全球四分之一现役F-35战机部署地，卢克基地一直是F-35的招牌基地。本周F-35战机刚刚在巴黎航展上进行高难度飞行展示，洛克希德·马丁公司宣布即将和11个国家签订总额370亿美元、总计440架的销售合同。因此卢克基地的F-35战机在“病因”不明的情况下仓促复飞，也就不足为奇。



■ F-35战机在空中加油